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Introduction 
 
Les compétences numériques sont plus que jamais au cœur de nos vies 
professionnelles et privées. L’enjeu qu’elles représentent est devenu aussi bien 
économique que sociétal. Pourtant, plus de 14 millions de français se disent 
éloignés du numérique. 
 
ICDL France, 1er certificateur français de compétences numériques, et l’AFNUM, 
l’Alliance Française des Industries du Numérique, ont mené une enquête auprès 
des professionnels des Ressources Humaines pour recueillir leur avis sur les 
compétences numériques transversales requises dans les entreprises françaises 
d’aujourd’hui. 
 
Les réponses obtenues nous permettrons de mieux connaître et de mesurer 
l’évolutions des besoins des entreprises. 
 
Les résultats de l’enquête sont publiés et rendus librement accessibles aux 
professionnels du recrutement et de la formation, afin d'orienter leur réflexion et 
leurs projets pour répondre au mieux aux attentes des entreprises. 
 
 
Présentation de l’AFNUM 
 
L’Alliance Française des Industries du Numérique (AFNUM) est née en 2015 pour 
répondre à la volonté de la profession de se regrouper sous un seul syndicat fort, 
afin d’être l’interlocuteur privilégié des pouvoirs publics français et européens. 
L’AFNUM aujourd’hui est la résultante de la fusion de plusieurs syndicats 
historiques, représentant les téléviseurs, les équipements et terminaux télécom, la 
photo, l’informatique et l’impression : GITEP TICS, SFIB, Simavelec et USPII. 
 
En savoir plus : www.afnum.fr 
 
Contact : contact@afnum.fr - 01 45 05 72 25 
 
 
Présentation d’ICDL France 
 
ICDL France est la référence internationale de certification des compétences 
numériques depuis 25 ans. Les tests ICDL permettent d’évaluer et certifier les 
compétences numériques des personnes sur plus d’une quinzaine de domaines de 
compétences. Ils s’adressent aux particuliers, qu’ils soient salariés, en recherche 
d’emploi ou étudiants afin de valoriser les compétences et augmenter leur 
employabilité. Les tests ICDL permettent aussi aux organisations (entreprises, 
administration) d’identifier les besoins en compétences, les guider vers les 
formations requises et de faciliter la montée en compétences des collaborateurs. 
 
En savoir plus : www.icdlfrance.org 
 
Contact : contact@icdlfrance.org - 04 93 00 18 00 
  

http://www.afnum.fr/
mailto:contact@afnum.fr
http://www.icdlfrance.org/
mailto:contact@icdlfrance.org
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Méthodologie de l’enquête 
 
L’enquête a été réalisée entre le 22 juin et le 26 juillet 2022 auprès de 
94 entreprises françaises. Elle a été exclusivement adressée aux 
professionnels des ressources humaines (DRH, Responsables de 
formation, etc.) d’entreprises de taille et de secteur d’activité variés. 

94 
 
Présentation de l’échantillonnage 
 

 

 Moins de 10 salariés (TPE) 

 De 10 à 249 salariés (PME) 

 Entreprise industrielle de 20 à 
479 salariés (PMI) 

 Entre 259 et 4999 (ETI) 

 Supérieure ou égale à 5000 (GE) 

 
L’échantillon est constitué d’une majorité de PME (40%), suivie des TPE (30%), puis 
des ETI (18%). Les PMI et les Grands Groupes représentent respectivement 8% et 4% 
des entreprises sondées. 
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En raison de la thématique de l’enquête - les compétences numériques 
transversales - le sondage s’est naturellement dirigé vers des entreprises de services 
représentant ainsi une grande majorité des entreprises interrogées (55%). La 
catégorie « Autres » est composée d’entreprises du bâtiment, du commerce (petites 
et grandes), de transport ou encore de Cabinets d'Expertises Comptables. 
D’autres secteurs sont également représentés dans l’échantillon, le Secteur Industriel 
(10%), les Établissements publics (9%), le Service d'Aide à la Personne (5%), les 
Collectivités territoriales (5%) et le secteur de la Communication et du Marketing (3%). 
 
Périmètre de l’enquête 
 
Le domaine général de l’enquête portant sur les compétences numériques 
transversales, celle-ci a été répartie en 17 domaines de compétences distincts : 
 

Traitement de texte 

 

Tableur 

Présentation 

Télétravail 

E-mails et Internet 

Marketing Numérique 

Système d'exploitation 

Compétences numériques : 
socle minimum d’employabilité 

Outils collaboratifs 

Cybersécurité 

Gestion de projet 

Edition d'images 

Publication Assistée par 
Ordinateur 

Edition de sites web 

Codage informatique 

CAO 3D 

CAO 2D 

 

22

23

24

30

30

31

31

32

33

34

34

35

37

40

69

71

77
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Chaque entreprise interrogée a pu choisir de répondre aux questions portant sur 
les compétences utilisées par leurs collaborateurs mais se sont parfois exprimée 
sur des compétences non déployées dans leur entreprise. Aussi, une majorité 
d’entreprises s’est positionnée sur les outils bureautiques (Traitement de texte, 
Tableur, Présentation), alors qu’une minorité a répondu aux questions portant sur 
la Conception Assistée par Ordinateur en 2D ou en 3D, par exemple. 
 
Format du questionnaire 
 
Pour chaque domaine de compétences, les entreprises ont donné leur avis en 
répondant aux questions suivantes :  
 
Q1 : Selon vous, quelle importance joue l’utilisation {{du domaine de 
compétences}} pour votre entreprise ? 
 
Q2 : Dans le cadre du recrutement d’un futur collaborateur, quelle importance 
serait accordée à une certification de compétences sur {{domaine de 
compétences}} ? 
 
À ces deux questions, les entreprises ont pu choisir entre ces cinq propositions :  

1 2 3 4 5 
Aucune Faible Moyenne Importante Incontournable 

 
Q3 : Il leur a également été demander de choisir les trois principales catégories 
de compétences devant être maîtrisées par leurs collaborateurs parmi toutes 
celles constituant un domaine de compétences. Par exemple, le Traitement de 
texte est constitué de cinq catégories :  
 

1 Réaliser les opérations de base permettant d'insérer des données et de 
sélectionner des éléments en vue de l'édition du document. 

2 Utiliser les options de formatage et de style pour permettre la mise en 
forme d'un document. 

3 Créer et insérer des objets afin d'enrichir le contenu d'un document. 

4 Maîtriser la mise au point et la préparation de données afin d'utiliser de 
manière optimale la fonction de publipostage. 

5 
Définir la mise en forme d'un document et maîtriser les fonctionnalités 
de vérification permettant de s'assurer de son impression en bonne et 
due forme. 

 
Q4 : Enfin, pour chaque domaine de compétences, les entreprises ont listé les 
métiers pour lesquels ces compétences étaient utiles (réponses libres). 
Exemple : Secrétaire, Comptable, Assistant(e), Formateur, Manager, Conseiller, 
Ingénieur, Psychologue, Aide-Soignant, Chef de service, Cuisinier, Développeur, 
Éducateur, Gestionnaires, Inspecteurs, Juristes, Mandataires Judiciaires, Stagiaire, 
etc.  
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Résultats pour le traitement de texte 
 

Nombre d’entreprises questionnées : 78 
 
 
Q1 : Selon vous, quelle importance joue l’utilisation du traitement de texte pour 
votre entreprise ? 
 
Réponses :  

 
 

Soit 85,89% des entreprises qui considèrent que l’utilisation du traitement de texte 
est une compétence importante (33,33%), voire incontournable (52,56%).  
 
Q2 : Dans le cadre du recrutement d’un futur collaborateur, quelle importance 
serait accordée à une certification de compétences sur l’utilisation du 
traitement de texte ? 
 
Réponses : 

 
 

Soit 62,82% des entreprises qui considèrent qu’une certification de compétences 
sur l’utilisation du traitement de texte jouerait un rôle important (50%), voire 
incontournable (12,82%) dans le cadre du recrutement d’un futur collaborateur.   

0% 6,41% 7,69%

33,33%

52,56%

Aucune Faible Moyenne Importante Incontournable

7,69%

14,10% 15,38%

50%

12,82%

Aucune Faible Moyenne Importante Incontournable
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Q3 : Selon vous, quelles sont les 3 compétences les plus importantes dans 
l’utilisation du traitement de texte devant être maîtrisées par vos 
collaborateurs ? 
 
Réponses : 

Réaliser les opérations de base permettant d'insérer 
des données et de sélectionner des éléments en vue 

de l'édition du document. 

 

Utiliser les options de formatage et de style pour 
permettre la mise en forme d'un document. 

Créer et insérer des objets afin d'enrichir le contenu 
d'un document. 

Maîtriser la mise au point et la préparation de 
données afin d'utiliser de manière optimale la 

fonction de publipostage. 

Définir la mise en forme d'un document et 
maîtriser les fonctionnalités de vérification 

permettant de s'assurer de son impression en 
bonne et due forme. 

 
Parmi les compétences proposées, la réalisation d’opérations de base permettant 
d'insérer des données et de sélectionner des éléments en vue d’éditer un 
document est la plus souvent retenue par les entreprises questionnées (27,77%), 
suivie de l’impression en bonne et due forme d’un document (23,93%). 
  

23,93%

11,96%

16,66%

19,65%

27,77%
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Q4 : Quels métiers sont susceptibles de devoir utiliser un traitement de texte ? 
 
Réponses : 
 

 
 
Parmi les réponses exprimées, la proposition « secrétariat » (15%) est la plus souvent 
citée, suivie de la proposition « tous les postes » (13%). La proposition « aucun » n’est 
mentionnée qu’une seule fois. 
 
La catégorie « autres » est constituée des propositions suivantes : Cadre de Santé, 
Chef de service, Chef de Projet, Coordinateur pédagogique, Cuisinier, Développeur, 
Éducateur, Gestionnaire, Inspecteur, Juriste, Mandataire Judiciaire, Référent 
Pédagogique, Responsable d'exploitation, Service Achats, Stagiaire. 
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13%

9%
8% 8%

5% 5% 5%
4% 4%

3%
2% 2% 2%

1% 1% 1%
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Résultats pour le tableur 
 

Nombre d’entreprises questionnées : 72 
 
 
Q1 : Selon vous, quelle importance joue l’utilisation du tableur pour votre 
entreprise ? 
 
Réponses :  

 
Soit 81,94% des entreprises qui considèrent que l’utilisation du tableur est une 
compétence importante (36,11%), voire incontournable (45,83%).  
 
Q2 : Dans le cadre du recrutement d’un futur collaborateur, quelle importance 
serait accordée à une certification de compétences sur l’utilisation du tableur ? 
 
Réponses :  

 
 

Soit 61,10% des entreprises qui considèrent qu’une certification de compétences 
sur l’utilisation du tableur jouerait un rôle important (40,27%), voire incontournable 
(20,83%) dans le cadre du recrutement d’un futur collaborateur.   

0%
1,38%

16,66%

36,11%

45,83%

Aucune Faible Moyenne Importante Incontournable

6,94%
4,16%

27,77%

40,27%

20,83%

Aucune Faible Moyenne Importante Incontournable
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Q3 : Selon vous, quelles sont les 3 compétences les plus importantes dans 
l’utilisation du tableur devant être maîtrisées par vos collaborateurs ? 
 
Réponses : 

Utiliser les cellules d'une feuille de calcul pour éditer, 
trier et organiser des données. 

 

Travailler efficacement avec des feuilles de calcul. 

Utiliser des formules et des fonctions simples pour 
réaliser des opérations de calcul dans le document. 

Mettre en forme les données pour optimiser leur 
présentation. 

Créer et éditer un graphique à l'aide des 
informations figurant dans la feuille de calcul. 

Définir la mise en forme d'un document et 
maîtriser les fonctionnalités de vérification 

permettant de s'assurer de son impression en 
bonne et due forme. 

 
Parmi les compétences proposées, l’utilisation des cellules d'une feuille de calcul 
pour éditer, trier et organiser des données (26,38%) et l’utilisation des formules et 
des fonctions simples pour réaliser des opérations de calcul dans le document 
(26,38%) sont plus souvent retenues par les entreprises questionnées, suivies du 
travail efficace avec des feuilles de calcul (19,90%). 
  

7,40%

7,87%

12,03%

26,38%

19,90%

26,38%
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Q4 : Quels métiers sont susceptibles de devoir utiliser un tableur? 
 
Réponses : 
 

 
 
Parmi les réponses exprimées, la proposition « tous les postes » (15%) est la plus 
souvent citée, suivie de la proposition « comptabilité » (13%). 
 
La catégorie « autres » est constituée des propositions suivantes : Agent de services 
hospitaliers, Aide-Soignant, Animateur(trice), Cadre de Santé, Chef de service, 
Coordinateur pédagogique, Cuisinier, DSI, Éducateur, Inspecteur, Mandataire 
Judiciaire, Responsable Pédagogique, Responsable Qualité, UX/UI Designer. 
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Résultats pour le logiciel de présentation 
 

Nombre d’entreprises questionnées : 70 
 
 
Q1 : Selon vous, quelle importance joue l’utilisation du logiciel de présentation 
pour votre entreprise ? 
 
Réponses :  

 
 

Soit 49,99% des entreprises qui considèrent que l’utilisation du logiciel de 
présentation est une compétence importante (35,71%), voire incontournable 
(14,28%).  
 
Q2 : Dans le cadre du recrutement d’un futur collaborateur, quelle importance 
serait accordée à une certification de compétences sur l’utilisation du logiciel 
de présentation ? 
 
Réponses :  

 
 

Soit 38,57% des entreprises qui considèrent qu’une certification de compétences 
sur l’utilisation du logiciel de présentation jouerait un rôle important (28,37%), voire 
incontournable (10%) dans le cadre du recrutement d’un futur collaborateur.   

2,85%

18,57%

28,57%

35,71%

14,28%

Aucune Faible Moyenne Importante Incontournable

11,42%

20%

30%
28,57%

10%

Aucune Faible Moyenne Importante Incontournable
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Q3 : Selon vous, quelles sont les 3 compétences les plus importantes dans 
l’utilisation du logiciel de présentation devant être maîtrisées par vos 
collaborateurs ? 
 
Réponses : 

Éditer du texte, le mettre en forme, connaître les 
bonnes pratiques en la matière. 

 

Créer et mettre en forme une diapositive en vue de 
faire une présentation. 

Créer et manipuler des objets : tables, graphiques, 
images, dessins (édition, ajustement, copie, 

déplacement). 

Organiser sa présentation : vues, vérifications, en-
tête ou pied de page. 

Créer un diaporama en utilisant les fonctions 
(simples) d'animation, de transition, de masquage, 

et d'activation du diaporama. 

Préparer le fichier pour impression : types et modes 
d'impression, précautions pour limiter le gaspillage 

de papier. 

 
Parmi les compétences proposées, la création et la mise en forme une diapositive 
et la création d’un diaporama en utilisant les fonctions (simples) d'animation, de 
transition, de masquage et d'activation du diaporama sont les plus souvent 
retenues par les entreprises questionnées (23,33%), suivie de la création et la 
manipulation des objets (20%). 
  

4,28%

23,33%

15,23%

20%

23,33%

13,80%



Enquête RH 2022 - Compétences numériques transversales - AFNUM - ICDL France 16 

Q4 : Quels métiers sont susceptibles de devoir utiliser un logiciel de 
présentation ? 
 
Réponses : 

 
 
Parmi les réponses exprimées, la proposition « formateurs » (11%) est la plus souvent 
citée. La proposition « tous les postes » arrive en 6-7ème position (13%). La proposition 
« aucun » est mentionnée 5 fois. 
 
La catégorie « autres » est constituée des propositions suivantes : Animateur(trice) 
Cadre de Santé, Chargé de mission, Chef de Projet, Consultants, Mandataires 
Judiciaires, Mécaniciens, Psychologues, Service Finances. 
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8% 8% 8%
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Résultats pour le système d'exploitation 
 

Nombre d’entreprises questionnées : 35 
 
 
Q1 : Selon vous, quelle importance joue la maîtrise du système d'exploitation 
pour votre entreprise ? 
 
Réponses :  

 
 

Soit 79,99% des entreprises qui considèrent que la maîtrise du système 
d'exploitation est une compétence importante (37,14%), voire incontournable 
(42,85%).  
 
Q2 : Dans le cadre du recrutement d’un futur collaborateur, quelle importance 
serait accordée à une certification de compétences sur la maîtrise du système 
d'exploitation ? 
 
Réponses : 

 
 

Soit 45,7% des entreprises qui considèrent qu’une certification de compétences sur 
la maîtrise du système d'exploitation jouerait un rôle important (22,85%), voire 
incontournable (22,85%) dans le cadre du recrutement d’un futur collaborateur.   

2,85% 2,85%

14,28%

37,14%

42,85%

Aucune Faible Moyenne Importante Incontournable

5,71%

20%

28,57%

22,85% 22,85%

Aucune Faible Moyenne Importante Incontournable
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Q3 : Selon vous, quelles sont les 3 compétences les plus importantes dans la 
maîtrise du système d'exploitation par vos collaborateurs ? 
 
Réponses : 

Maitriser les notions essentielles (périphériques, 
logiciels) afin de pouvoir les utiliser. 

 

Travailler en utilisant efficacement les icônes, les 
fenêtres et les différents réglages du système 

d'exploitation. 

Créer un document texte et l’imprimer. 

Gérer le stockage de fichiers, les comprimer (disque 
réseau, périphérique USB, taille d'un fichier). 

Utiliser un réseau, la messagerie instantanée, le 
partage réseau, le téléversement, le 

téléchargement (type de connexion à Internet). 

Travailler dans le respect des bonnes pratiques, mot 
de passe fort, pare-feu, sauvegarde régulière, anti-

virus, les dangers actuels (virus, vers, spyware, 
cheval de Troie...). 

 
Parmi les compétences proposées, le respect des bonnes pratiques (mot de passe 
fort, pare-feu, sauvegarde régulière, anti-virus, etc.) est la plus souvent retenue par 
les entreprises questionnées (19,04%), suivie de la création de document texte et 
impressions (18,09%). 
  

19,04%

16,19%

13,33%

18,09%

16,19%

17,14%
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Q4 : Quels métiers sont susceptibles de devoir maîtriser le système 
d'exploitation ? 
 
Réponses : 
 

 
 
Parmi les réponses exprimées, la proposition « tous les postes » (20%) est la plus 
souvent citée, suivie de la proposition « DSI » (13%). La proposition « aucun » n’est 
mentionnée que deux fois. 
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Résultats pour E-mails et navigation Internet 
 

Nombre d’entreprises questionnées : 38 
 
 
Q1 : Selon vous, quelle importance joue la gestion des E-mails et la navigation 
Internet pour votre entreprise ? 
 
Réponses :  

 
 

Soit 89,47% des entreprises qui considèrent que la gestion des E-mails et la 
navigation Internet est une compétence importante (15,79%), voire incontournable 
(73,68%).  
 
Q2 : Dans le cadre du recrutement d’un futur collaborateur, quelle importance 
serait accordée à une certification de compétences sur la gestion des E-mails 
et la navigation Internet? 
 
Réponses : 

 
Soit 60,53% des entreprises qui considèrent qu’une certification de compétences 
sur la gestion des E-mails et la navigation Internet jouerait un rôle important 
(15,79%), voire incontournable (44,74%) dans le cadre du recrutement d’un futur 
collaborateur.   

0,00% 0,00% 10,53%
15,79%

73,68%

Aucune Faible Moyenne Importante Incontournable

7,89%
10,53%

21,05%

15,79%

44,74%

Aucune Faible Moyenne Importante Incontournable
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Q3 : Selon vous, quelles sont les 3 compétences les plus importantes dans la 
gestion des E-mails et la navigation Internet devant être maîtrisées par vos 
collaborateurs ? 
 
Réponses : 

Comprendre la navigation sur le Web et adopter des 
mesures de sécurité adéquates. 

 

Utiliser un navigateur et gérer ses paramètres. 
Manipuler les signets et utiliser des éléments du 

Web. 

Rechercher efficacement de l'information en ligne 
et évaluer la pertinence des contenus en 

provenance du Web. 

Comprendre les notions de copyright et de 
protection des données. 

Comprendre les concepts de communauté en 
ligne, de communication en ligne et d'e-mail. 

Envoyer, recevoir des e-mails et gérer les 
paramètres des messages électroniques. 

 
Organiser ses e-mails et les retrouver, utiliser des 

calendriers. 

 
Parmi les compétences proposées, l’envoi et la réception des e-mails est la plus 
souvent retenue par les entreprises questionnées (24,56%), suivie de la recherche 
efficace d'information en ligne (22,81%). 
  

21,05%

24,56%

7,89%

2,63%

22,81%

6,14%

14,91%



Enquête RH 2022 - Compétences numériques transversales - AFNUM - ICDL France 22 

Q4 : Quels métiers sont susceptibles de devoir gérer des E-mails et naviguer sur 
Internet? 
 
Réponses : 

 
 
Parmi les réponses exprimées, la proposition « tous les postes » (38%) est la plus 
souvent citée, suivie de la proposition « comptabilité » (8%). La proposition 
« aucun » n’est mentionnée qu’une seule fois. 
 
La catégorie « autres » est constituée des propositions suivantes : Animatrice, 
Assistant(e) Social(e), Assistant(e), Auxiliaire de puériculture, Cadre de Santé, 
Cuisinier, Développeur, Fonctions supports, Jardinier, Juriste, Responsable Qualité,  
Service Achats. 
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Résultats pour les « Compétences numériques » : socle 
minimum d’employabilité 
 

Nombre d’entreprises questionnées : 35 
 
 
Q1 : Selon vous, quelle importance joue les compétences numériques de base 
pour votre entreprise ? 
 
Réponses :  

 
 

Soit 77,14% des entreprises qui considèrent que les compétences numériques de 
base sont importantes (37,14%), voire incontournables (40%).  
 
Q2 : Dans le cadre du recrutement d’un futur collaborateur, quelle importance 
serait accordée à une certification sur les compétences numériques de base ? 
 
Réponses : 

 
 

Soit 62,86% des entreprises qui considèrent qu’une certification sur les 
compétences numériques de base jouerait un rôle important (34,29%), voire 
incontournable (28,57%) dans le cadre du recrutement d’un futur collaborateur.   
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Q3 : Selon vous, quelles sont les 3 compétences les plus importantes dans les 
compétences numériques de base devant être maîtrisées par vos collaborateurs ? 
 
Réponses : 

Identifier les différents types d'ordinateurs ainsi que 
leurs principales composantes et se connecter à un 
ordinateur. 

 

Comprendre la fonction première d'une souris et 
d'un clavier, utiliser les icônes courantes du bureau 
et la barre des tâches. 

Identifier les parties principales d'une fenêtre. 

Créer, mettre en page, enregistrer et imprimer un 
document. 

Identifier les fichiers et les dossiers et les types de 
fichiers courants. 

Comprendre ce qu'est Internet et le World Wide 
Web et être conscient de l'importance d'analyser 
les informations provenant d’Internet. 

Utiliser un navigateur web et un moteur de 
recherche pour naviguer sur le web. 

Identifier les services en ligne courants et 
compléter un formulaire en ligne. 

Comprendre la structure d'une adresse e-mail et être 
capable de créer, envoyer et recevoir un e-mail et 
comprendre les risques liés à la sécurité. 

 
Comprendre les concepts liés aux réseaux sociaux, 
à la messagerie instantanée et à la VoIP. 

Parmi les compétences proposées, la création, la mise en page, l’enregistrement et 
l’impression d’un document est la plus souvent retenue par les entreprises 
questionnées (19,61%), suivie de l’identification des fichiers et des dossiers (12,75%).  
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Q4 : Quels métiers sont susceptibles d’avoir besoin de compétences 
numériques de base ? 
 
Réponses : 

 
 
Parmi les réponses exprimées, la proposition « tous les postes » (47%) est la plus 
souvent citée, suivie des propositions « Comptabilité », « Fonctions 
administratives », « Fonctions Commerciales » et « Managers » (6%). La proposition 
« aucun » n’est mentionnée qu’une seule fois. 
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Résultats pour le logiciel de gestion de projet 
 

Nombre d’entreprises questionnées : 32 
 
 
Q1 : Selon vous, quelle importance joue l’utilisation d’un logiciel de gestion de 
projet pour votre entreprise ? 
 
Réponses :  

 
 

Soit 37,5% des entreprises qui considèrent que l’utilisation d’un logiciel de gestion 
de projet est une compétence importante (31,25%), voire incontournable (6,25%).  
 
Q2 : Dans le cadre du recrutement d’un futur collaborateur, quelle importance 
serait accordée à une certification de compétences sur l’utilisation d’un logiciel 
de gestion de projet ? 
 
Réponses : 

 
 

Soit 25,01% des entreprises qui considèrent qu’une certification de compétences 
sur l’utilisation d’un logiciel de gestion de projet jouerait un rôle important (21,88%), 
voire incontournable (3,13%) dans le cadre du recrutement d’un futur collaborateur.   
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Q3 : Selon vous, quelles sont les 3 compétences les plus importantes dans 
l’utilisation d’un logiciel de gestion de projet devant être maîtrisées par vos 
collaborateurs ? 
 
Réponses : 

Comprendre les concepts clés liés à la gestion de 
projets. 

 

Utiliser une application de gestion de projet pour 
créer un nouveau projet et maintenir un projet 

existant. 

Créer et planifiez les tâches, ajoutez des contraintes 
et des délais au projet. 

Attribuer des coûts, créer et attribuer des 
ressources aux tâches. 

Définir et modifier les propriétés, créer et modifier 
du texte et des dimensions. 

Visualiser le chemin critique, suivre l'avancement et 
reprogrammer le travail. 

 
Préparer les sorties pour l'impression ou le traçage. 

 
Parmi les compétences proposées, la création et la planification des tâches, l’ajout 
des contraintes et des délais au projet est la plus souvent retenue par les 
entreprises questionnées (25%), suivie de la compréhension des concepts clés liés 
à la gestion de projets (21,88%). 
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Q4 : Quels métiers sont susceptibles de devoir utiliser un logiciel de gestion de 
projet ? 
 
Réponses : 

 
 
Parmi les réponses exprimées, les propositions « chefs de projet » et « managers » 
(13%) sont les plus souvent citées, suivies de la proposition « direction » (11%). La 
proposition « aucun » est mentionnée quatre fois. 
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Résultats pour la cybersécurité 
 

Nombre d’entreprises questionnées : 33 
 
 
Q1 : Selon vous, quelle importance joue la cybersécurité pour votre entreprise ? 
 
Réponses :  

 
 

Soit 81,82% des entreprises qui considèrent que la cybersécurité est une 
compétence importante (30,30%), voire incontournable (51,52%).  
 
Q2 : Dans le cadre du recrutement d’un futur collaborateur, quelle importance 
serait accordée à une certification de compétences sur la cybersécurité ? 
 
Réponses : 

 
 

Soit 48,48% des entreprises qui considèrent qu’une certification de compétences 
sur la cybersécurité jouerait un rôle important (36,36%), voire incontournable 
(12,12%) dans le cadre du recrutement d’un futur collaborateur.   
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Q3 : Selon vous, quelles sont les 3 compétences les plus importantes dans 
l’utilisation de la cybersécurité devant être maîtrisées par vos collaborateurs ? 
 
Réponses : 

Comprendre les concepts clés relatifs à l'importance 
d'assurer la sécurité des informations et des 

données. 

 

Protéger un ordinateur, un dispositif numérique 
mobile, un réseau contre les logiciels malveillants 

(malware) et les accès non-autorisés. 

Connaître et utiliser les différents types de réseaux, 
les pare-feu (firewall). 

Naviguer sur le World Wide Web et communiquer 
en toute sécurité sur Internet. 

Comprendre les problèmes de sécurité liés à la 
communication, notamment en matière de 

courrier électronique et de messagerie instantanée. 
 

Sauvegarder et restaurer des données de manière 
appropriée et sécurisée, entreposer ses données et 

ses dispositifs numériques mobiles en toute 
sécurité. 

 
Parmi les compétences proposées, la compréhension des problèmes de sécurité 
liés à la communication est la plus souvent retenue par les entreprises 
questionnées (23,23%), suivie de la compréhension des concepts clés relatifs à 
l'importance d'assurer la sécurité des informations et des données (21,21%). 
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Q4 : Quels métiers sont susceptibles de devoir maîtriser la cybersécurité ? 
 
Réponses : 

 
 
Parmi les réponses exprimées, la proposition « tous les postes » (36%) est la plus 
souvent citée, suivie de la proposition « développeur » (12%). La proposition 
« aucun » n’est mentionnée qu’une seule fois. 
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Résultats pour les outils collaboratifs 
 

Nombre d’entreprises questionnées : 34 
 
 
Q1 : Selon vous, quelle importance joue l’utilisation des outils collaboratifs pour 
votre entreprise ? 
 
Réponses :  

 
 

Soit 76,47% des entreprises qui considèrent que l’utilisation des outils collaboratifs 
est une compétence importante (47,06%), voire incontournable (29,41%).  
 
Q2 : Dans le cadre du recrutement d’un futur collaborateur, quelle importance 
serait accordée à une certification de compétences sur l’utilisation des outils 
collaboratifs ? 
 
Réponses : 

 
 

Soit 55,88% des entreprises qui considèrent qu’une certification de compétences 
sur l’utilisation des outils collaboratifs jouerait un rôle important (47,06%), voire 
incontournable (8,82%) dans le cadre du recrutement d’un futur collaborateur.   

8,82%
0,00%

14,71%

47,06%

29,41%

Aucune Faible Moyenne Importante Incontournable

8,82%
5,88%

29,41%

47,06%

8,82%

Aucune Faible Moyenne Importante Incontournable



Enquête RH 2022 - Compétences numériques transversales - AFNUM - ICDL France 33 

Q3 : Selon vous, quelles sont les 3 compétences les plus importantes dans 
l’utilisation des outils collaboratifs devant être maîtrisées par vos 
collaborateurs ? 
 
Réponses : 

Comprendre les concepts clés relatifs à l'utilisation 
de plateformes et d'outils collaboratifs. 

 

Gérer les calendriers et les tâches pour améliorer la 
coordination et l'efficacité de l'équipe. 

Utiliser des outils collaboratifs appropriés pour 
communiquer par le biais de conversations, 

réunions et webinaires. 

 
Utiliser des outils collaboratifs appropriés pour 

stocker et partager des informations, générer des 
idées et créer des résultats. 

 
Parmi les compétences proposées, l’utilisation des outils collaboratifs pour 
communiquer par le biais de conversations, réunions et webinaires est la plus 
souvent retenue par les entreprises questionnées (29,41%), suivie de la gestion des 
calendriers et des tâches pour améliorer la coordination et l'efficacité de l'équipe 
(28,43%). 
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Q4 : Quels métiers sont susceptibles de devoir utiliser des outils collaboratifs ? 
 
Réponses : 

 
 
Parmi les réponses exprimées, la proposition « tous les postes » (52%) est la plus 
souvent citée, suivie de la proposition « secrétariat » (12%). La proposition « aucun » 
est mentionnée trois fois. 
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Résultats pour le codage informatique 
 

Nombre d’entreprises questionnées : 25 
 
 
Q1 : Selon vous, quelle importance joue le codage informatique pour votre 
entreprise ? 
 
Réponses :  

 
 

Soit 20% des entreprises qui considèrent que le codage informatique est une 
compétence importante (8%), voire incontournable (12%).  
 
Q2 : Dans le cadre du recrutement d’un futur collaborateur, quelle importance 
serait accordée à une certification de compétences sur le codage 
informatique ? 
 
Réponses : 

 
 

Soit 20% des entreprises qui considèrent qu’une certification de compétences sur 
le codage informatique jouerait un rôle important (12%), voire incontournable (8%) 
dans le cadre du recrutement d’un futur collaborateur.   
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Q3 : Selon vous, quelles sont les 3 compétences les plus importantes du codage 
informatique devant être maîtrisées par vos collaborateurs ? 
 
Réponses : 

Comprendre les concepts clés relatifs à 
l'informatique et les activités typiques impliquées 

dans la création d'un programme. 

 

Comprendre et utiliser des techniques de pensée 
informatique comme la décomposition des 

problèmes, la reconnaissance de motifs, 
l'abstraction et les algorithmes. 

Écrire, tester et modifier des algorithmes pour un 
programme à l'aide d'organigrammes et de 

pseudocodes. 

Comprendre les principes clés et les termes 
associés au codage ainsi que l'importance d'un 

code bien structuré et documenté. 

Comprendre et utiliser des concepts de 
programmation comme les variables, les types de 

données et la logique dans un programme. 

Améliorez l'efficacité et les fonctionnalités en 
utilisant des boucles, des instructions 

conditionnelles, des procédures et des fonctions. 

 
Tester et déboguer un programme et s'assurer qu'il 
répond aux exigences avant la mise en production. 

 
Parmi les compétences proposées, la compréhension et l’utilisation des techniques 
de pensée informatique est la plus souvent retenue par les entreprises 
questionnées (20%), suivie de la compréhension les concepts clés relatifs à 
l'informatique et les activités typiques impliquées dans la création d'un 
programme (18,67%). 
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Q4 : Quels métiers sont susceptibles de devoir utiliser du codage 
informatique ? 
 
Réponses : 

 
 
Parmi les réponses exprimées, la proposition « DSI » (26%) est la plus souvent citée, 
suivie de la proposition « développeur » (15%). La proposition « aucun » est 
mentionnée six fois. 
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Résultats pour le marketing numérique 
 

Nombre d’entreprises questionnées : 36 
 
 
Q1 : Selon vous, quelle importance joue le marketing numérique pour votre 
entreprise ? 
 
Réponses :  

 
 

Soit 41,66% des entreprises qui considèrent que le marketing numérique est une 
compétence importante (19,44%), voire incontournable (22,22%).  
 
Q2 : Dans le cadre du recrutement d’un futur collaborateur, quelle importance 
serait accordée à une certification de compétences sur le marketing 
numérique ? 
 
Réponses : 

 
 

Soit 38,89% des entreprises qui considèrent qu’une certification de compétences 
sur le marketing numérique jouerait un rôle important (25%), voire incontournable 
(13,89%) dans le cadre du recrutement d’un futur collaborateur.   
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Q3 : Selon vous, quelles sont les 3 compétences les plus importantes dans le 
marketing numérique devant être maîtrisées par vos collaborateurs ? 
 
Réponses : 

Comprendre les concepts clés du marketing 
numérique, y compris les avantages, les limites et la 

planification. 

 

Être présent sur le Web et comprendre les 
différentes options disponibles, sélectionner les 

mots-clés appropriés pour l'optimisation des 
moteurs de recherche. 

Reconnaître les différentes plates-formes de 
réseaux sociaux, mettre en place et utiliser des 

plates-formes communes. 

Gérer efficacement des réseaux sociaux afin d’en 
faciliter la promotion et favoriser la génération de 

prospects. 

Utiliser un service de gestion des réseaux sociaux 
pour planifier les messages et mettre en place des 

notifications. 

Comprendre diverses options de marketing et de 
publicité en ligne, y compris les moteurs de 

recherche, e-mail et marketing mobile. 

 
Comprendre et utiliser les services d'analyse pour 

suivre et améliorer des campagnes. 

 
Parmi les compétences proposées, la reconnaissance des différentes plates-formes 
de réseaux sociaux, la mise en place et l’utilisation des plates-formes communes 
est la plus souvent retenue par les entreprises questionnées (17,59%), suivie de 1.la 
compréhension des concepts clés du marketing numérique, 2.la compréhension 
des différentes options de présence sur le Web et la sélection des mots-clés 
appropriés pour l'optimisation des moteurs de recherche et 3.la gestion efficace 
des réseaux sociaux pour faciliter la promotion et favoriser la génération de 
prospects (16,67%). 
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Q4 : Quels métiers sont susceptibles de devoir faire du marketing numérique ? 
 
Réponses : 

 
 
Parmi les réponses exprimées, la proposition « Communication/Marketing » (21%) 
est la plus souvent citée, suivie de la proposition « fonctions commerciales » (16%). 
La proposition « aucun » est mentionnée trois fois. 
 
La catégorie « autres » est constituée des propositions suivantes : Fonctions 
administratives, Formateurs, Ingénieur Conseil, Managers, Responsable Qualité, 
Comptabilité. 
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Résultats pour la publication assistée par ordinateur (PAO) 
 

Nombre d’entreprises questionnées : 31 
 
 
Q1 : Selon vous, quelle importance joue l’utilisation d’un logiciel de PAO pour 
votre entreprise ? 
 
Réponses :  

 
 

Soit 25,8% des entreprises qui considèrent que l’utilisation d’un logiciel de PAO est 
une compétence importante (19,35%), voire incontournable (6,45%).  
 
Q2 : Dans le cadre du recrutement d’un futur collaborateur, quelle importance 
serait accordée à une certification de compétences sur l’utilisation d’un logiciel 
de PAO ? 
 
Réponses : 

 
 

Soit 29,04% des entreprises qui considèrent qu’une certification de compétences 
sur l’utilisation d’un logiciel de PAO jouerait un rôle important (25,81%), voire 
incontournable (3,23%) dans le cadre du recrutement d’un futur collaborateur.   

45,16%

9,68%

19,35% 19,35%

6,45%

Aucune Faible Moyenne Importante Incontournable

45,16%

16,13%

9,68%

25,81%

3,23%

Aucune Faible Moyenne Importante Incontournable



Enquête RH 2022 - Compétences numériques transversales - AFNUM - ICDL France 42 

Q3 : Selon vous, quelles sont les 3 compétences les plus importantes dans 
l’utilisation d’un logiciel de PAO devant être maîtrisées par vos collaborateurs ? 
 
Réponses : 

Réaliser un document à partir d'un cahier des 
charges ou d'une maquette. 

 

Connaitre les termes typographiques et 
colorimétriques ainsi que leurs mises en œuvre. 

Identifier le type des différents éléments 
composant le document (photographies, 

graphiques, visuels, articles de texte). 

Dialoguer efficacement avec les divers intervenants 
(client, photographe, graphiste, rédacteur...). 

Utiliser les logiciels de PAO, InDesign, Xpress ou 
autre ainsi qu'un logiciel de retouche d'image, pour 
préparer les composants graphiques du document 

et mener à terme sa réalisation. 

Corriger, recadrer et retoucher les images pour 
leurs intégrations. 

Mettre en place et utiliser un gabarit pour l'exploiter 
pour la mise en page de document à l'aide 

d'images, de graphismes et de textes enrichies. 

Réaliser l'assemblage dans un logiciel de mise en 
page dans le respect des pratiques professionnelles. 

 
Exporter le document final en fonction de la 

destination et du support de diffusion. 

 
Parmi les compétences proposées, la réalisation d’un document à partir d'un cahier 
des charges ou d'une maquette est la plus souvent retenue par les entreprises 
questionnées (19,35%), suivie de l’identification du type des différents éléments 
composant le document (16,13%). 
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Q4 : Quels métiers sont susceptibles de devoir utiliser un logiciel de PAO? 
 
Réponses : 

 
 
Parmi les réponses exprimées, la proposition « Communication/Marketing » (28%) 
est la plus souvent citée, suivie de la proposition « développeurs » (8%). La 
proposition « aucun » est citée sept fois. 
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Résultats pour l’édition de sites web 
 

Nombre d’entreprises questionnées : 31 
 
 
Q1 : Selon vous, quelle importance joue l’utilisation d’un logiciel d’édition de 
sites web pour votre entreprise ? 
 
Réponses :  

 
 

Soit 41,94% des entreprises qui considèrent que l’utilisation d’un logiciel d’édition de 
sites web est une compétence importante (25,81%), voire incontournable (16,13%).  
 
Q2 : Dans le cadre du recrutement d’un futur collaborateur, quelle importance 
serait accordée à une certification de compétences sur l’utilisation d’un logiciel 
d’édition de sites web ? 
 
Réponses : 

 
 

Soit 32,26% des entreprises qui considèrent qu’une certification de compétences 
sur l’utilisation d’un logiciel d’édition de sites web jouerait un rôle important 
(22,58%), voire incontournable (9,68%) dans le cadre du recrutement d’un futur 
collaborateur.   
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Q3 : Selon vous, quelles sont les 3 compétences les plus importantes dans 
l’utilisation d’un logiciel d’édition de sites web devant être maîtrisées par vos 
collaborateurs ? 
 
Réponses : 

Comprendre les concepts et termes clés du Web. 

 

Connaître les principes de base du HTML et utiliser 
les balises HTML courantes pour modifier la mise en 

page d'une page Web. 

Utiliser une application de création Web pour 
concevoir et mettre en forme des pages Web, 

formater du texte et travailler avec des hyperliens et 
des tableaux. 

Reconnaître et utiliser les formats d'image Web 
courants et créer des formulaires dans une page 

Web. 

Comprendre et utiliser des feuilles de style en 
cascade. 

 
Préparer des pages web pour publication sur un 

serveur web. 

 
Parmi les compétences proposées, l’utilisation d’une application de création Web 
pour concevoir et mettre en forme des pages Web est la plus souvent retenue par 
les entreprises questionnées (23,66%), suivie de la compréhension des concepts et 
termes clés du Web (20,43%). 
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Q4 : Quels métiers sont susceptibles de devoir utiliser un logiciel d’édition de 
sites web ? 
 
Réponses : 

 
 
Parmi les réponses exprimées, la proposition « Communication/Marketing » (36%) 
est la plus souvent citée, suivie des propositions « développeur » et « fonctions 
commerciales » (11%). La proposition « aucun » est mentionnée trois fois. 
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Résultats pour l’édition d'images 
 

Nombre d’entreprises questionnées : 32 
 
 
Q1 : Selon vous, quelle importance joue l’utilisation d’un logiciel d’édition 
d'images pour votre entreprise ? 
 
Réponses :  

 
 

Soit 34,38% des entreprises qui considèrent que l’utilisation d’un logiciel d’édition 
d'images est une compétence importante (28,13%), voire incontournable (6,25%).  
 
Q2 : Dans le cadre du recrutement d’un futur collaborateur, quelle importance 
serait accordée à une certification de compétences sur l’utilisation d’un logiciel 
d’édition d'images ? 
 
Réponses : 

 
 

Soit 31,26% des entreprises qui considèrent qu’une certification de compétences 
sur l’utilisation d’un logiciel d’édition d'images jouerait un rôle important (28,13%), 
voire incontournable (3,13%) dans le cadre du recrutement d’un futur collaborateur.   
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Q3 : Selon vous, quelles sont les 3 compétences les plus importantes dans 
l’utilisation d’un logiciel d’édition d'images devant être maîtrisées par vos 
collaborateurs ? 
 
Réponses : 

Connaître les principaux concepts liés à l'utilisation 
des images numériques, comprendre les options 

des formats graphiques et les notions liées aux 
couleurs. 

 

Ouvrir une image existante, enregistrer une image 
dans différents formats et définir les options du 

fichier de sauvegarde. 

Utiliser les options intégrées comme l'affichage des 
barres d'outils et des palettes pour améliorer la 

productivité. 

Capturer et enregistrer une image, utiliser des 
outils variés de sélection et manipuler les images. 

Créer et utiliser des calques, travailler avec du texte, 
utiliser des effets et des filtres, utiliser des outils de 

dessin et peinture. 

 
Préparer les images pour l'impression ou la 

publication. 

 
Parmi les compétences proposées, connaître les principaux concepts liés à 
l'utilisation des images numériques et comprendre les options des formats 
graphiques et les notions liées aux couleurs est la plus souvent retenue par les 
entreprises questionnées (23,96%), suivie de la capture et l’enregistrement d’une 
image, l’utilisation des outils variés de sélection et la manipulation des images 
(19,79%). 
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Q4 : Quels métiers sont susceptibles de devoir utiliser un logiciel d’édition 
d'images ? 
 
Réponses : 

 
 
Parmi les réponses exprimées, la proposition « Communication/Marketing » (27%) 
est la plus souvent citée, suivie de la proposition « fonctions commerciales » (16%). 
La proposition « aucun » est mentionnée trois fois. 
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Résultats pour la Conception Assistée par Ordinateur 2D 
 

Nombre d’entreprises questionnées : 23 
 
 
Q1 : Selon vous, quelle importance joue l’utilisation d’un logiciel de CAO 2D pour 
votre entreprise ? 
 
Réponses :  

 
 

Soit 8,70% des entreprises qui considèrent que l’utilisation d’un logiciel de CAO 2D 
est une compétence importante.  
 
Q2 : Dans le cadre du recrutement d’un futur collaborateur, quelle importance 
serait accordée à une certification de compétences sur l’utilisation d’un logiciel 
de CAO 2D ? 
 
Réponses : 

 
 

Soit 8,70% des entreprises qui considèrent qu’une certification de compétences sur 
l’utilisation d’un logiciel de CAO 2D jouerait un rôle important.   
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Q3 : Selon vous, quelles sont les 3 compétences les plus importantes dans 
l’utilisation d’un logiciel de CAO 2D devant être maîtrisées par vos 
collaborateurs ? 
 
Réponses : 
 

Utiliser une application de conception 
bidimensionnelle pour créer et enregistrer de 

nouveaux dessins, importer et exporter des dessins. 

 

Utiliser des calques et des niveaux. 

Créer des objets et des éléments, utilisez des outils 
de sélection et manipulez des objets et des 

éléments. 

Utiliser les commandes d'interrogation, par ex. pour 
mesurer les distances, les angles, les zones. 

Définir et modifier les propriétés, créer et modifier 
du texte et des dimensions. 

Utiliser des blocs et des cellules; créer, éditer et 
utiliser des objets d'une bibliothèque de cellules; 

incorporer ou lier à des objets en utilisant OLE. 

 
Préparer les sorties pour l'impression ou le traçage. 

 
Parmi les compétences proposées, la création des objets et des éléments, 
l’utilisation des outils de sélection et la manipulation des objets et des éléments est 
la plus souvent retenue par les entreprises questionnées (26,09%), suivie de 
l’utilisation d’une application de conception bidimensionnelle pour créer et 
enregistrer de nouveaux dessins, importer et exporter des dessins (24,64%). 
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Q4 : Quels métiers sont susceptibles de devoir utiliser un logiciel de CAO 2D ? 
 
Réponses : 

 
 
Parmi les réponses exprimées, la proposition « développeurs » (19%) est la plus 
souvent citée, suivie de la proposition « Formateurs » (10%). La proposition « aucun » 
est mentionnée huit fois. 
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Résultats pour la Conception Assistée par Ordinateur 3D 
 

Nombre d’entreprises questionnées : 24 
 
 
Q1 : Selon vous, quelle importance joue l’utilisation d’un logiciel de CAO 3D pour 
votre entreprise ? 
 
Réponses :  

 
 

Soit 8,34% des entreprises qui considèrent que l’utilisation d’un logiciel de CAO 3D 
est une compétence importante (4,17%), voire incontournable (4,17%).  
 
Q2 : Dans le cadre du recrutement d’un futur collaborateur, quelle importance 
serait accordée à une certification de compétences sur l’utilisation d’un logiciel 
de CAO 3D ? 
 
Réponses : 

 
 

Soit 8,33% des entreprises qui considèrent qu’une certification de compétences sur 
l’utilisation d’un logiciel de CAO 3D jouerait un rôle important dans le cadre du 
recrutement d’un futur collaborateur.  
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Q3 : Selon vous, quelles sont les 3 compétences les plus importantes dans 
l’utilisation d’un logiciel de CAO 3D devant être maîtrisées par vos 
collaborateurs ? 
 
Réponses : 

Utiliser l'application de conception 3D pour créer, 
importer et exporter des modèles 3D. 

 

Utiliser les outils de visualisation des modèles tels 
que le panoramique, le zoom, la rotation et 

sauvegarder et restaurer des vues de modèles. 

Créer, modifier, sauvegarder et charger des 
systèmes de coordonnées. 

Effectuer le dessin géométrique de points, lignes, 
arcs, splines, sphères, polygones et utiliser la 
modélisation de surfaces pour l'extrusion de 

surfaces et la création de surfaces de révolution, de 
plans et de bordures de surface. 

Manipuler des objets/éléments graphiques et créer 
et modifier des solides et des objets paramétriques. 

Utiliser les vues orthogonales, axonométriques et 
perspectives. 

 
Créer des présentations photoréalistes 

représentant le modèle ou une scène en créant des 
lumières, des éléments, et des scènes d'arrière-plan. 

 
Parmi les compétences proposées, l’utilisation de l'application de conception 3D 
pour créer, importer et exporter des modèles 3D est la plus souvent retenue par les 
entreprises questionnées (25%), suivie de l’utilisation des outils de visualisation des 
modèles et la sauvegarde et la restauration des vues de modèles (23,61%). 
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Q4 : Quels métiers sont susceptibles de devoir utiliser un logiciel de CAO 3D ? 
 
Réponses : 
 

 
 
Parmi les réponses exprimées, la proposition « développeurs » (13%) est la plus 
souvent citée, suivie des propositions « Communication/Marketing », 
« Formateurs » et « Ingénieur urbanisme » (8%). La proposition « aucun » est 
mentionnée six fois. 
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Résultats pour les bonnes pratiques du télétravail 
 

Nombre d’entreprises questionnées : 41 
 
 
Q1 : Selon vous, quelle importance joue l’application des bonnes pratiques du 
télétravail pour votre entreprise ? 
 
Réponses :  

 
 

Soit 60,98% des entreprises qui considèrent que l’application des bonnes pratiques 
du télétravail est une compétence importante (51,22%), voire incontournable 
(9,76%).  
 
Q2 : Dans le cadre du recrutement d’un futur collaborateur, quelle importance 
serait accordée à une certification de compétences sur l’application des bonnes 
pratiques du télétravail ? 
 
Réponses : 

 
 

Soit 36,59% des entreprises qui considèrent qu’une certification de compétences sur 
l’application des bonnes pratiques du télétravail jouerait un rôle important (31,71%), 
voire incontournable (4,88%) dans le cadre du recrutement d’un futur collaborateur.   
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Q3 : Selon vous, quelles sont les 3 compétences les plus importantes dans 
l’application des bonnes pratiques du télétravail devant être maîtrisées par vos 
collaborateurs ? 
 
Réponses : 

Comprendre le terme « travail à distance », les 
différents modèles de travail à distance et les 

avantages et les défis du travail à distance pour les 
entreprises, les organisations et les employés. 

 

S’autogérer et travailler en équipe dans les 
environnements de travail à distance, en vue 

d’obtenir une meilleure efficacité aussi bien dans le 
travail en équipe qu'individuel. 

Reconnaître les principaux éléments relatifs au 
travail à distance, tels que les exigences techniques, 

de sécurité et de santé. 

 
Identifier les principaux types d'outils qui 

soutiennent le travail à distance et les critères 
essentiels afin de les utiliser de manière efficace. 

 
Parmi les compétences proposées, l’autogestion et le travail en équipe dans les 
environnements de travail à distance est la plus souvent retenue par les entreprises 
questionnées (30,89%), suivie de la compréhension du terme « travail à distance », 
des différents modèles de travail à distance et des avantages et des défis du travail 
à distance pour les entreprises, les organisations et les employés (24,39%). 
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Q4 : Quels métiers sont susceptibles de devoir appliquer des bonnes pratiques 
du télétravail? 
 
Réponses : 
 

 
 
Parmi les réponses exprimées, la proposition « tous les postes » (25%) est la plus 
souvent citée, suivie des propositions « comptabilité » et « fonctions 
administratives » (10%). La proposition « aucun » est mentionnée cinq fois. 
 
La catégorie « autres » est constituée des propositions suivantes : Assistant(e)s, 
Chef de service, Conseiller conjugal, Développeur, Fonctions Commerciales, 
Juristes, Mandataires Judiciaires, Médiateur familial, Psychologues, Travailleurs 
sociaux. 
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